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Introduction & Methodology

▪ In the following report, Hanover Research presents the results of a senior plans and 
satisfaction survey administered on behalf of Kenai Peninsula Borough School District 
(KPBSD).

▪ This report provides key findings and aggregate charts for senior responses from the 2018 
survey administration. 

▪ A total of 131 seniors provided quality survey responses in 2018. Sample sizes vary across 
questions as some questions only pertain to a subset of respondents.

▪ Conclusions drawn from a small sample size (n<20) should be interpreted with caution.

▪ For full aggregate and segmented results, please consult the accompanying data 
supplement. The data supplement provides data for both the 2017 and 2018 survey 
administrations.

▪ After data collection, Hanover identified and removed low-quality respondents. 

▪ “Don’t Know” or “Not Applicable” responses, and equivalent, are often excluded from the 
figures and analysis in order to focus on respondents who did express an opinion



Key Findings

▪ Overall, most seniors believe that their high school experience prepared them for their post-graduation plans.
Most respondents are satisfied with their high school preparation in English/writing (85%), science (77%), social
studies (72%), and mathematics (73%). Additionally, two-thirds or more of respondents are satisfied with their
preparation in problem solving (69%), research skills (66%), and critical thinking (69%). Furthermore, over two-
thirds of respondents agree that KPBSD provides students with the academic support they need to succeed
(68%).

▪ KPBSD may increase its focus on career preparation. Less than half of student respondents note satisfaction
with the career and technical education provided by KPBSD (44% satisfied; 36% neither satisfied nor
dissatisfied) and only and a little over half agree that KPBSD offers an appropriate number and variety of
vocational/CTE opportunities (56% agree; 30% neither agree nor disagree). Furthermore, one-quarter of
respondents indicate that KPBSD should place more emphasis on Career and Technical Education (26%).

▪ Students may benefit from a stronger focus on personal finance and postsecondary financial options. About
one-third of student respondents are satisfied with the personal finance preparation at KPBSD (35% satisfied;
30% neither satisfied nor dissatisfied). Around one-fifth of respondents who are not planning on entering
postsecondary education report they cannot afford school (19%) and one-third indicate that they need to work
to support themselves (33%).

▪ Nearly half of seniors plan on leaving the state after graduation (49%) and over half plan on continuing their
education (71%). About one-third of respondents (32%) plan on staying in the Kenai Peninsula. Additionally, 15
percent of respondents plan on finding a part-time or full-time job instead of continuing their education.



Background & Demographics

School % of Total

Soldotna High School 27%

Kenai Central High School 18%

Nikiski High School 12%

Homer High School 8%

River City Academy 7%

Seward High School 6%

Homer Flex High School 5%

Kenai Alternative High School 3%

Nikolaevsk School 3%

NinilchikÂ School 3%

Connections (Homeschool) 2%

Voznesenka School 2%

Susan B. English School 2%

Kachemak Selo School 1%

Port Graham School 1%

Tebughna School 1%

98%

2%

Will you graduate at the end of the 
2017-2018 school year? (n=132)

Yes Not sure

N=131
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SECTION I: ACTIVITIES



Activities

8%

11%

34%

35%

37%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Internship/ On-the-job Training

Career and Technical Education
(CTE)

Dual-enrollment at a local college
or university (e.g., JumpStart at
Kenai Peninsula College or UAA)

I have not participated in any of
the above programs.

Advanced Placement (AP)

Have you participated in any of the 
following programs while at KPBSD? (n=119)

6%

41%

43%

66%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Other

Academic groups/clubs

Visual or performing arts

Athletics

Do you participate in any of the following 
extracurricular activities at KPBSD? (n=90)
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SECTION II: POST-GRADUATION AND 
CAREER PLANS



Post-Graduation and Career Plans

11%

3%

4%

8%

11%

13%

23%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Other

Join the military

Get a part-time job

Attend an out-of-state two-year college
or technical school

Get a full-time job

Attend an in-state two-year college or
technical school

Attend an in-state four-year college or
university

Attend an out-of-state four-year college
or university

Which of the following best describes your post-
graduation plans? (n=118)

19%

32%

49%

Please specify the location of your post-
graduation plans. (n=121) 

In Alaska, not on the Kenai Peninsula

Kenai Peninsula

Out-of-state



Post-Graduation and Career Plans

31%

8%

11%

19%

28%

33%

58%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Other

Poor grades and/or low test scores

Have to fulfill family
responsibilities/duties (e.g.,

childcare)

Cannot financially afford to attend
school

Do not need additional education to
achieve my goals

Need to work to support myself

Want to take time off before
returning to school

Which of the following factor(s) led to your 
decision not to continue your education 

following graduation from high school?  (n=36)

23%

3%

3%

3%

3%

3%

7%

7%

10%

10%

13%

13%

13%

17%

17%

20%

23%

30%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Other

Accounting/Tax

Agriculture

Education

Government Service/Politics

Legal

Sciences

Transportation

Oil and gas

Sales/Marketing

Customer Service

Non-profit Sector/Charity

Technology/Engineering

Business/Administration/Corporate

Commercial fishing

Construction

Arts/Entertainment/Media

Medicine/Health-related

In which field do you expect to work following 
graduation? Please select a maximum of three 

options. (n=30)



Post-Graduation and Career Plans

17%

1%

1%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

4%

4%

4%

6%

7%

9%

9%

11%

12%

12%

25%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Other

Accounting/Tax

History

Political Science/Government

International Studies/Relations

Pre-Law

Process Technology

Psychology

Wildlife/Veterinary

Finance/Economics

Languages/Linguistics/English/Journalism/Communications

Mathematics

Technology/Computers

Education

Art/Drama/Music

Business

Undecided

Engineering

Sciences

Medicine/Health Services

What is your intended major? Please select a maximum of two options. (n=81)
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SECTION III: SKILL DEVELOPMENT



13%

6%

8%

9%

6%

22%

21%

14%

7%

8%

8%

11%

6%

9%

7%

8%

7%

8%

6%

8%

10%

8%

30%

35%

36%

32%

27%

30%

27%

31%

23%

24%

24%

23%

22%

20%

15%

15%

14%

11%

27%

28%

29%

36%

38%

44%

44%

35%

43%

47%

39%

50%

53%

53%

45%

46%

44%

41%

8%

10%

15%

16%

19%

13%

15%

24%

23%

19%

28%

18%

16%

19%

27%

27%

33%

44%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Personal finance (budgeting, etc.) (n=97)

World Languages (n=98)

Career and Technical Education (n=91)

Study skills (n=99)

Time management (n=104)

Test-taking skills (n=105)

Computer skills (n=100)

Health/Physical Education (n=108)

Creativity (n=103)

Research skills (n=104)

Performing/Fine Arts (n=93)

Critical thinking (n=105)

Problem solving (n=102)

Social Studies (n=108)

Mathematics (n=106)

Independent learning (n=104)

Science (n=107)

English/Writing (n=107)

Please rate your level of satisfaction with the preparation you received from your high school 
in the following areas: 

Very Dissatisfied Dissatisfied Neither Satisfied nor Dissatisfied Satisfied Very Satisfied

Academic Skills



Academic Skills

8%

15%

9%

6%

11%

7%

14%

17%

16%

21%

13%

8%

20%

10%

9%

36%

24%

29%

22%

25%

30%

17%

17%

20%

30%

33%

33%

33%

33%

41%

37%

47%

47%

13%

11%

13%

18%

19%

15%

21%

21%

21%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

...offers a rigorous curriculum. (n=104)

...offers an appropriate number and variety of
AP courses. (n=96)

...helps students become global citizens.
(n=100)

...has high expectations for all students. (n=107)

...provides students with the emotional support
they need to succeed. (n=102)

...offers an appropriate number and variety of
vocational/CTE opportunities. (n=88)

...offers extracurricular activities that interest
me. (n=105)

...offers an appropriate number and variety of
elective courses. (n=105)

...provides students with the academic support
they need to succeed. (n=106)

Please rate your level of agreement with each of the following statements. 

My high school... 

Strongly Disagree Disagree Neither Agree nor Disagree Agree Strongly Agree



Non-Academic Skills

18%

13%

7%

11%

12%

10%

6%

25%

28%

32%

26%

22%

25%

28%

25%

41%

39%

43%

40%

47%

46%

46%

55%

13%

16%

15%

19%

15%

17%

18%

13%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Conflict resolution (n=102)

Teamwork (n=104)

Collaboration (n=103)

Work ethic (n=102)

Presentation skills (n=104)

Communication (n=103)

Adaptability (n=103)

Problem solving (n=102)

Please rate your level of satisfaction with the preparation you received from your high school 
in the following areas:

Very Dissatisfied Dissatisfied Neither Satisfied nor Dissatisfied Satisfied Very Satisfied
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SECTION IV: PREPARATION FOR POST-
GRAD PLANS



Preparation for Post-Grad Plans

7%

8%

7%

8%

19%

14%

17%

19%

28%

29%

24%

15%

33%

32%

35%

38%

13%

17%

17%

20%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Job-seeking skills (n=98)

College application process (n=100)

Financial aid/scholarship process (n=96)

Understanding available career options (n=97)

Please rate your level of satisfaction with the support you have received from your high 
school in the following areas. 

Very Dissatisfied Dissatisfied Neither Satisfied nor Dissatisfied Satisfied Very Satisfied



Preparation for Post-Grad Plans

16%

24%

26%

32%

35%

38%

40%

43%

45%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Other

College admission exams

Career and Technical Education
(CTE)

Career assessments

Advanced course offerings

College counseling

College admissions process

Academic planning

Enrichment and extracurricular
activities

In which of the following areas do you 
believe KPBSD should place more 

emphasis? (n=93)

7%
10%

17%

58%

9%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Very
unprepared

Unprepared Neither
unprepared

nor prepared

Prepared Very
prepared

In general, how prepared do you feel for your 
future college and/or career plans? (n=103)

67%
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SECTION V: COMMUNICATION 
PREFERENCES



Communication Preferences

2%

11% 12%

20%

26%
28%

35%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

LinkedIn (n=97)Twitter (n=100) YouTube
(n=100)

Facebook
(n=101)

Email
newsletter

(n=100)

Instagram
(n=102)

District website
(n=101)

What platforms would be most helpful for keeping in touch with KPBSD? 
Please rate on a scale of 1 to 10. 

% Top 4 (rating of 7-10)
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